# 专版

电话:0570-7888555 E-mail:jrly118@sina.com

#### ■深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

# 进一步全面深化改革的根本遵循

党的十八大以来,习近平总书记亲自领导、亲自部署、亲自推动全面深化改革工作,科学总结历史经验,深刻把握改革规律,运用马克思主义立场观点方法,创造性提出一系列新思想、新观点、新论断,明确回答了新时代为什么要全面深化改

革、怎样推进全面深化改革等重大问题,构成习近平新时代中国特色社会主义思想极为丰富、生动、富有创意的组成部分,为新征程进一步全面深化改革,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了根本遵循和行动指南。

#### 坚持历史观与时代观的统一

改革开放是当代中国发展进步的活力之源,是 我们党和人民大踏步赶上时代前进步伐的重要法 宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。 党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开放 和社会主义现代化建设新时期。党的十八大向全党 全国发出了深化改革开放新的宣言书、新的动员 令。党的十八大后不久,习近平总书记就到在我国 改革开放中得风气之先的广东调研。他强调,改革 开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现"两个一百年"奋斗目标、实现中华民族伟大复兴 的关键一招。我们现在的关键一招还是改革开放。 实践发展永无止境,解放思想永无止境,改革开放 也永无止境,停顿和倒退没有出路。现在,推进改革 矛盾多、难度大,但不改不行。我们要拿出勇气,坚持改革开放正确方向,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,既勇于冲破思想观念的障碍、又勇于突破利益固化的藩篱,做到改革不停顿、开放不止步。实践证明,中国要前进,就要全面深化改革开放,改革再难也要向前推进。舍此,别无他途。

改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中得以深化。党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,确定了全面深化改革的总目标、战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图。习近平总书记指出,党的十八届三中全会,"开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,开

创了我国改革开放的全新局面"。党的十八届三中全会确定的改革任务、提出的改革举措,为全面建成小康社会、续写"两大奇迹"提供了强大动力和制度保障。

十年磨一剑。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划,推动全面深化改革向广度和深度进军。会议强调:"全党必须自觉把改革摆在更加突出位置,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。"这要求我们,必须更加清醒地认识改革开放的历史进程,更加深刻地总结改革开放的历史经验,更加自觉地把握改革开放的历史规律,更加坚定地肩负进一步全面深化改革的历史责任。

#### 坚持目标与任务的统一

围绕党的奋斗目标和中心任务谋划和部署改革,是党领导改革开放的政治品格和成功经验。新时代新征程上,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。由此,必须把推进中国式现代化作为最大的政治,成为中国共产党人和中国人民的一致共识。

历史、现实、未来是相通的。历史是过去的现实,现实是未来的历史。党的十八届三中全会把完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作为全面深化改革的总目标,这是完善和发展中国特色社会主义制度的必然要求,是实现社会主义现代化的应有之义。党的二十

届三中全会指出,进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。"进一步"和"继续"的根由,正如习近平总书记在《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》中所指出的,这是凝聚人心、汇聚力量,实现新时代新征程党的中心任务的迫切需要;是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要;是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化的迫切需要;是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。全面深化改革、进一步全面深化改革,归根到底,就是把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

方向决定道路,方向决定成败。"治大国若烹小

鲜。"中国是一个大国,我们决不能在根本性问题上出现颠覆性错误。习近平总书记指出:"改革不是改旗易帜,我多次讲,我们的改革是有方向、有原则的。坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义、坚持人民民主专政,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,这些都是管根本、管方向、管长远的,体现党的性质和宗旨,符合我国国情,符合人民根本利益,任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。"全面深化改革、进一步全面深化改革,就是以坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化为主轴,继续深化各领域各方面体制机制改革,推动各方面制度更加成熟、更加定型,不断实现国家治理体系和治理能力现代化。

### 坚持全面论与重点论的统一

全面深化改革,不是推进一个领域改革,也不是推进几个领域改革,而是推进所有领域改革。全面深化改革,全面者,就是要统筹推进各领域改革,就需要有管总的目标,也要回答推进各领域改革最终是为了什么、要取得什么样的整体结果这个问题。在《进一步全面深化改革中的几个重大理论和实践问题》中,习近平总书记指出,中国式现代化的内涵十分丰富,进一步全面深化改革也必然是全方位的。进一步全面深化改革,要坚持系统思维,在统筹推进"五位一体"总体布局、协调推进"四个全面"战略布局框架下,统筹谋划部署、全面协调推进经济体制改革和其他领域改革,既不能单打一,也不能顾此失彼。具体地说,主要包括:坚持党的全面领导,为进一步全面深化改革提供根本政治保证;坚持以人民为中心,以促进社会公平正义、增进人民

福祉为出发点和落脚点,以实绩实效和人民群众满意度检验改革;坚持守正创新,在中国特色社会主义道路上不断推进改革;坚持以制度建设为主线,不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久;坚持问题导向,增强问题意识,不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法;坚持社会主义市场经济改革方向,注重发挥经济体制改革牵引作用,致力在重要领域和关键环节取得新突破;坚持系统观念,处理好经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系,增强改革系统性、整体性、协同性;坚持顶层设计与摸着石头过河相结合,在加强顶层设计的前提下推进局部的阶段性改革开放,在推进局部的阶段性改革开放,在推进局部的阶段性改革开放的基础上谋划加强顶层设计。

"志不求易者成,事不避难者进。"中国共产党

人是坚持全面论与重点论的统一论者。新征程,围绕进一步全面深化改革的总目标,最核心的是坚持党的全面领导,继续完善和发展中国特色社会主义制度;聚焦点是构建高水平社会主义市场经济体制,发展全过程人民民主,建设社会主义文化强国,提高人民生活品质,建设美丽中国,建设更高水平平安中国,提高党的领导水平和长期执政能力。习近平总书记在《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》中指出,锚定 2035 年基本实现社会主义现代化目标、重点部署未来五年的重大改革举措,要注重发挥经济体制改革牵引作用,注重构建支持全面创新体制机制,注重全面改革,注重统筹发展和安全,注重加强党对改革的领导。这是进一步全面深化改革的聚力点。

## 坚持原则与方法的统一

中国共产党是善于积累、总结和运用经验的政党。新时代全面深化改革是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一,为全面建成小康社会、续写"两大奇迹"提供了强大动力和制度保障,也为新征程进一步全面深化改革提供了坚实基础和宝贵经验。总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,必须贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等原则。其中,坚持守正创新是

进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则。

"事必有法,然后可成。"习近平总书记指出,我们在研究和思考全面深化改革问题时,必须科学认识改革的本质要求、把握全面深化改革的内在规律,特别是要把握全面深化改革的重大关系,更加富有成效地把改革推向前进。改革开放是前无古人的崭新事业,必须坚持正确的方法论,在不断实践探索中前进。改革是一项系统工程,需要处理好方方面面的关系,要善于运用科

学的方法推进改革,系统布局、谋定而动,避免盲动、进退失据等现象。最基本的,就是坚持改革和法治相统一、坚持破和立的辩证统一、坚持改革和开放相统一、处理好部署和落实的关系。这些重要论述,为我们把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量提供了方法指导、实践指南。掌握和运用科学方法,是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重要保证,是新征程党员、干部的基本功和必修课。